

台湾连锁加盟产业经过近40年的发展，目前已拥有2000多个连锁品牌，年营业额达8000亿元新台币。由于岛内市场逐渐饱和，业者开始转向邻近的大陆和东南亚地区寻求新的发展机会。

连锁经营：两岸企业合作新热点

■ 陈君 许雪毅

两岸连锁加盟产业界人士4日相聚台北，参加为期四天的第14届台北连锁加盟大展（春季展），探讨相互合作，开拓对岸市场。

台湾连锁加盟产业经过近40年的发展，目前已拥有2000多个连锁品牌，年营业额达8000亿元新台币。由于岛内市场逐渐饱和，业者开始不断向邻近的大陆和东南亚地区寻求新的发展机会。

台湾连锁业进军大陆

主办方台湾连锁促进协会理事长许湘鉉介绍说，2008年两岸关系进入和平发展阶段，特别是近一两年，台湾连锁业者前进大陆蓬勃发展；85°C咖啡蛋糕专卖店遍布大陆各大城市，仙踪林、鲜芋仙在大陆的门店都达到数百家，他自己创办的“几分甜”甜品店也已跨海寻求广阔商机。

目前，台湾连锁总部正趋向大型化、多品牌，通过加盟与直营并行的方式扩大规模，吸引岛外加盟业者来台取经，甚至取得品牌区域经营的权利。

厦门人张晨曦就是这样一位“取经人”。他在鲜榨果汁品牌“C.Upc”前驻足许久，一边品尝各式果汁，一边向推广人员询问加盟条件。他说，闽台饮食口味接近，相信台湾的特色现打混合果汁能够抓住厦门人挑剔的嘴，而台湾饮品优良的品质也能留住厦门人的心。

出席展览开幕式的台湾当局副领导人吴敦义在致辞中鼓励台湾连锁加盟业者到大陆发展。他说，2008年以来，尤其是ECFA（两岸经济合作框架协议）签署生效后，两岸经贸交流不断升温，大陆“万里平原任凭千



● 第14届台北连锁加盟大展（春季展）。

里马自由驰骋”，相信台湾连锁加盟业者的发展空间将更加广阔。

已经在大陆闯出一片天的台资雅茗天地集团董事长吴伯超，旗下拥有仙踪林和快乐柠檬两大知名茶饮品牌，450多家连锁店遍及大陆主要城市。吴伯超一直专注大陆市场，他表示，未来10年，城镇化将强力推动大陆经济增长，中小城市的崛起将为台湾企业提供重要的发展机会。有了在大陆的成功经验，今年快乐柠檬还要“回游”台湾，在竞争激烈的台湾外带茶饮市场抢得一席之地。

大陆连锁业者台湾招兵买马

值得一提的是，今年还有大陆连锁业者到台湾招兵买马，寻求合作伙伴共同开拓大陆市场。在上海交通大学昂立国际教育集团

的展台前，一位台湾大叔手持简介，热情地招揽过往的参观者“了解一下大陆的补习班”。

身为葳肯两岸教育事业机构总经理的谢智芳在台湾经营教育培训产业近30年，深刻感受到少子化带来的冲击。他说，台湾去年新生儿只有约19万个，而大陆是1800多万个，如此广大的市场怎能不令人动心。同时，大陆培训产业收费标准高，教师工资却仅有台湾的一半。而且现在有了交大昂立这样在大陆具有很高品牌认可度的合作伙伴，更进一步降低了台资培训机构进入大陆的门槛。

去年，谢智芳已挥师大陆，分别在广东东莞和福建厦门成立了3家培训机构，今年还将继续开拓闽粤市场。他说，相信台湾业者在大陆的发展前景非常广阔。

“两岸连锁经营协会”福建成立分会

看好两岸产业尤其是服务产业商机，台湾“中华两岸连锁经营协会”2日在福建成立首个分会，未来将继续布点大陆其他省市。

台湾“中华两岸连锁经营协会”由台湾40多家连锁经营企业家联合发起，于2009年在台北正式成立，并在上海成立总部。理事长王国安说，过去3年我们带了将近2000位大陆企业家到台湾考察，促成很多合作项目。比如知名闽商、世贸集团董事长许荣茂在协会的协助下赴台考察，与台湾远雄集团董事长赵藤雄合作的“海峡城”2011年正式落户南京。

“未来两岸服务产业的交流合作不得了。”王国安说，尤其是两岸服务贸易协议将于今年签署，大陆正大力发展城镇化，而台湾也大力支持大陆企业家到台湾发展商业地产尤其是旅游地产，给两岸企业家带来合作商机，协会的服务功能也将得到极大发挥。目前正筹备7月在台北举办两岸商业地产合作发展论坛。

谈到协会成立福建分会的考虑，王国安说，福建和台湾一脉相承，而且福建对台商有很多优惠政策。目前两岸产业合作由制造业向服务业延伸，两岸企业产品品牌、通路品牌、文创品牌等合作大有可为，我们优先选择福建，再向大陆其他地区拓展。闽商是大陆企业的一股雄厚实力，协会也希望协助福建企业在台湾找到好的投资项目和投资伙伴。

王国安透露，福建分会设在福州。协会今年重点是把福建分会做好，明年希望布点大陆三到五个城市，南京、济南、成都、沈阳、北京、杭州等都是协会比较看重的“辐射城市”。

在中石化现有的6个煤化工项目中，新疆准东80亿方/年煤制天然气项目规模最大、投资最多，预计实现年销售收入150亿元。新粤浙管道连接新疆伊犁、准东煤制气资源，与长三角、珠三角及广西用气市场，总长7929公里，输气能力300亿方/年。
(熊聪茹)

中石化与能源大区新疆共同推进煤制气项目

由中石化和新疆共同出资注册的中石化新疆能源化工有限公司日前在乌鲁木齐市高新区开工建设管理和科研基地，这一基地将成为准东80亿方煤制天然气项目的“神经中枢”。

中石化集团公司党组成员、新疆能化公司董事长戴厚良介绍，公司将

在国内最大的整装煤田——准东建设2座年产1500万吨的煤矿和1套80亿立方米/年的煤制天然气装置，总投资700亿元，计划2017年投产，主产品天然气将通过配套建设的新粤浙输气管道送出，刚

刚开工的基地将建成集规划、管理、调度、科研、培训等为一体的总部基地。
(熊聪茹)

北京餐饮企业家领袖峰会启动

3月28日，由北京烹饪协会牵头、汇聚京城众多知名餐饮企业主要领导人的“北京餐饮企业家领袖峰会”正式成立。成立大会上，峰会主席、北京烹饪协会会长姜俊贤表示，成立峰会的目的是加强企业领导人之间的学习与交流，集中集体智慧，共同研讨应对行业发展中遇到的难题，促进北京市餐饮行业的健康发展。

中国全聚德（集团）股份有限公司总经理邢颖、副总经理刘小虹，北京便宜坊烤鸭集团有限公司董事长刘东亮，北京华天饮食集团、聚德华天控股有限公司总经理

理朱玉岭，眉州东坡餐饮集团董事长王刚、总裁梁棣，北京和合谷餐饮管理有限公司总经理赵申等京城15家餐饮集团的27位老总，成为北京餐饮企业家领袖峰会的首批会员。

根据成立大会上通过的章程，峰会成员由北京烹饪协会会员并在北京餐饮行业中具有一定影响力（原则上要达到年销售额3000万元以上）的企业主要领导人（董事长、总经理、主持日常工作的常务副总经理）组成，采取自愿报名、主席批准加入的方式确定。峰会主席由北京烹饪协会会

长兼任，轮值主席由峰会会员选举产生，秘书长由北京烹饪协会副秘书长兼任。

北京餐饮领袖峰会每年将不定期安排成员开展学习、观摩、交流、座谈等活动，围绕餐饮企业老总关心的问题，每次活动设定一至两个专题，聘请有关专家做主题演讲或请相关企业做经验介绍，与会成员座谈讨论，汇聚集体智慧，引领行业健康发展。同时，对成员反映的一些制约行业发展的共性问题，汇总后形成政策建议，向政府相关部门汇报，争取政策支持。
(徐慧 张笑嫣)

成都赴苏州举行企业家恳谈会 谋求强强合作

■ 夏冰 徐杨□

2013年6月《财富》全球论坛在成都召开进入倒计时阶段，成都作为投资西部首选城市备受关注。就此，成都市政府组队先后奔赴广州、天津、苏州3个城市开展“投资成都——财富之城·成功之都”主题投资促进活动。

“对话成都：知名企业家苏州恳谈会”3日在苏州举行，包括IBM、德国西门子集团、韩国三星电子、上海美国商会、中欧商学院在内的80家世界500强企业、知名企业和跨国公司及商协会约150名代表参加了会议。

本次恳谈会以“对话成都：先进制造业的苏州经验和西部机遇”为主题，成都、苏州两座城市共同寻找强强合作机会。

成都向知名企业发出邀请

此次成都将三地招商活动的第三站选在苏州，是因为苏州方面具备成熟的制造业产业集群基础经验，恳谈会旨在了解先进制造业企业的发展动向和需求，寻求和借鉴企业苏州发展经验启示，特别是先进制造业的经验，同时介绍成都优良的投资环境，从而推动交流合作。

恳谈会上，成都市副市长苟正礼介绍



了成都投资环境、投资机遇及2013年财富全球论坛有关情况，市长助理、成都天府新区筹备组第一副组长毛志雄介绍了成都天府新区建设有关情况。

成都市政府主要领导向与会世界500强企业、跨国公司及当地知名企业代表发出诚挚邀请，欢迎莅临成都参加财富全球论坛、世界华商大会两大盛会。

中欧商学院院长朱晓明为与会嘉宾带来了《第三次工业革命下的产业调整》主题演讲，来自德勤咨询资深合伙人张天兵进行了《中国制造的新未来》主题演讲。

成都成企业必争之地

事实上，素有“经济界的奥运会”之称

的《财富》全球论坛选择首次落地在中国的西部城市成都，这个城市就成为世界500强的一席“兵家必争之地”。

在企业交流发言环节，来自德国的博世汽车部件（苏州）有限公司的谢凯斌执行总裁表示，“过去几年博世在成都进行了几项大投资，分别是投资额8.8亿的博世汽车底盘控制系统公司，坐落在成都的龙泉地区，另有1.1亿元的博世安装技术方面的投资也在成都，除此之外，博世的包装技术研发基地和电动工具事业部也打算近期

落地成都，另外，博世的安保系统也都会在成都设立服务中心从而向全国服务。之所以选择成都不仅因为成都优越的投资环境，还有因为该地区有成熟完备的高技能人才以及汽车工业在该地的扎实基础。此

赣州稀土整合落槌 产业“4+1”构架浮现

■ 尚政

炙手可热的全国稀土整合主体，或在悄无声息中有了初步框架。

3月30日，江西赣州稀土集团正式运营，参与此次会议的人士称，现场会实际上是江西赣州稀土集团的揭牌仪式，但对外没揭招牌，显示主办方低调之意。中国稀土学会副秘书长张安文表示，江西赣州稀土集团成立，表明赣州稀土整合平台落槌，我国稀土整合主体已经形成了“4+1”的构架。

而中国有色金属工业协会一位权威人士介绍，全国稀土整合主体实际上已经有了结果，只是没有对外宣布。记者了解到，“4+1”构架涉及的5家整合主体为包钢稀土、中铝、五矿和广晟有色，以及赣州稀土集团。

据参加赣州稀土行业整治整合工作现场会的人士介绍，江西赣州稀土集团包括赣州稀土矿业公司，是目前赣州稀土唯一采矿权人，即江西全部44张稀土采矿权证都在该集团；下一步，该集团将全面整合区域内下游冶炼分离企业和应用企业，以把赣州稀土矿山开采、冶炼能力的70%-80%集中于该集团，并且计划产量约达4-6万吨。2012年，我国稀土开采指令性计划是9万吨。

此前，江西赣州中重稀土资源整合平台花落谁家一直没有定论，为此，央企和地方势力均在紧张博弈，五矿、包钢稀土等多家企业有意插足，如今都希望落空。

早在2011年5月，国务院颁布的《关于促进稀土行业持续健康发展的若干意见》就提出，用1-2年时间，建立起规范有序的稀土资源开发、冶炼分离和市场流通秩序；基本形成以大型企业为主导的稀土行业格局，南方离子型稀土行业排名前三位的企业集团产业集中度达到80%以上。

全国性稀土整合由此拉开帷幕。五矿、中铝、中色、江铜、以及广晟有色、厦门钨业和赣州矿业均加入到这场稀土并购浪潮中，“三甲”名额被群雄争抢。

张安文表示，目前我国稀土整合主体已经形成了“4+1”的构架——南边4家即：中铝整合了江苏稀土企业；广晟有色作为广东省稀土整合主体；赣州稀土集团是江西赣州稀土资源整合平台；五矿在江西、广西、湖南兼并了一些稀土企业，还想参与广东的整合。另外一家就是北方稀土整合主体包钢稀土。

上述五大整合主体中，赣州稀土和包钢稀土资源优势明显，构成一南一北双雄格局。

我国稀土资源按轻重稀土可初步划分为南北两个系列，北方轻稀土包括内蒙古包头、四川凉山、山东微山湖，南方重稀土则以江西赣州为中心。北方轻稀土核心企业包头稀土正在积极推进与四川、山东地区企业的联合，力争早日组建中国北方稀土集团。

数据显示，内蒙包钢集团白云鄂博矿稀土是我国第一大稀土矿，储量合计约占87.7%。随着包钢稀土整合北方稀土步伐的加快，其稀土资源拥有量将进一步提升。

而江西中重离子稀土储量占中国离子型稀土资源储量的40%左右，其中绝大部分在赣州。而赣州采矿权全部在赣州稀土集团。

此外，广晟有色稀土资源量也不少。相比之下，五矿和中铝在五大整合主体中，稀土资源拥有量较低。

外，中国政府加速投资西部的计划也激起了博世方面的兴趣，我们认为成都是具有投资机遇的理想城市。”

爱吃川菜、并且热爱成都文化的伊顿（中国）电气集团中国区总经理王理在听了成都方面的投资介绍后，表示伊顿中国对成都有着巨大的兴趣，王理表示，去年公司曾先后组团赴成都、重庆考察，为西南地区的制造基地选址，“我们希望很快在成都有投资，从而在西南本地能落地生产，希望伊顿产品早日开花，第一时间服务于市场。”而AMD生产运营副总监曾昭孔则表示，自己去过几次成都，看到了成都强劲的发展势头，成都的产业优势对高附加值企业非常具有吸引力。随着行业布局的改变，供应商和客户不断往西部转移，公司总部也很看重成都这块宝地。

曾昭孔说，2013年《财富》全球论坛在成都召开，可以让外企看到不同的中国文化，和当地内部发展空间，同时也有更多和当地政府面对面的机会，这些都是今后合作发展的基础。

而来自德国中小企业联合会代表中国区董事长Karl-Heinz则表示，德国中小企业联合会由16万德国中小企业组成，联合会在各个行业代表企业的利益。下一步，他将向成员企业宣传成都，并组织代表团到成都考察。